Szanowni Ministrowie,
Chcielibyśmy docenić wszystkie legislacyjne inicjatywy zapewniające lepszą ochronę pracowników, włączając regulacje dotyczące stawki minimalnej, która służy tym celom.

Niemniej jednak, w nawiązaniu do zastosowania z dniem 1 stycznia 2015 r. na terytorium Republiki Federalnej Niemiec ustawy o stawce minimalnej, chcielibyśmy przedstawić nasze poważne zastrzeżenia co do skali stosowania nowych regulacji w zakresie międzynarodowego transportu komercyjnego. Podczas gdy w pełni szanujemy prawo państw członkowskich do wdrażania przepisów o płacy minimalnej i doceniamy inicjatywy prawne zapewniające lepszą ochronę pracowników, każda regulacja krajowa powinna pozostawać w zgodności z prawem Unii Europejskiej. Prawna pewność, ochrona jedności i wzrostu wewnętrznego rynku unijnego powinny pozostać naszym wspólnym celem.
Zgodnie z informacją przedstawioną przez Rząd Niemiec, rozumiemy, że ustawa o stawce minimalnej i jej przepisy wykonawcze obejmują międzynarodowy transport do i z Republiki Federalnej Niemiec, kabotaż, jak również przewóz towarów i osób przez terytorium Niemiec. Oznacza to, że kierowcy pochodzący spoza Niemiec i wykonujący płatne operacje transportowe na terytorium Republiki Federalnej Niemiec, niezależnie od rodzaju takich operacji i środków transportu podlegają przepisom wyżej wskazanej ustawy.
Należy podkreślić, że bardzo doceniamy ostatnią decyzję Rządu Republiki Federalnej Niemiec w sprawie zawieszenia do czasu ustalenia zgodności z prawem unijnym stosowania ustawy o płacy minimalnej dla operacji tranzytowych.
Jednakże chcemy wyrazić nasze poważne zastrzeżenia co do interpretacji opartej na zasadzie terytorialności i zaznaczyć, że nie każda godzina przepracowana na terytorium Niemiec może podlegać ustawie o stawce minimalnej. Dotyczy to jedynie sytuacji, gdy prawo niemieckie ma zastosowanie zgodnie z uregulowaniami Międzynarodowego Prawa Prywatnego lub zasad odpowiedniego prawa unijnego, tj. Traktatem Rzymskim, czy przepisami Dyrektywy 96/71/EC dotyczącej delegowania pracowników w ramach świadczenia usług.
W tym kontekście nowe uregulowania wydają się być nieuzasadnione, nazbyt uciążliwe dla transportu międzynarodowego (dwustronnego, tranzytowego i miedzy RFN i innymi krajami). Poważne wątpliwości pojawiają się w zakresie ich stosowania w przypadku kabotażu. Wiele wątpliwości zostało wskazanych przez firmy zarejestrowane w naszych krajach w zakresie rejestrowania i obowiązków narzuconych na kierowców przez ustawę o płacy minimalnej i jej przepisach wykonawczych. Wymogi dotyczące obowiązku raportowania również stwarzają administracyjne obciążenie na przewoźników. Postrzegamy te przepisy jako nieproporcjonalne do celu ustawy o płacy minimalnej, a nawet dyskryminujące.    
Należy także podkreślić, że rozporządzenie 1072/2009/EC i 1073/2009/EC definiują obowiązkowe dokumenty niezbędne w zakresie dostępu do międzynarodowego rynku transportowego i międzynarodowego przewozu osób. W naszym rozumieniu jakikolwiek obowiązek przedstawiania dodatkowych dokumentów, które nie zostały wskazane w tych rozporządzeniach, może być niezgodne z prawem unijnym.
Co więcej, istnieje uzasadniona obawa, że obecna interpretacja nowych wymogów będzie miała mocno szkodliwy i prawdopodobnie nieodwracalny wpływ na rynek wewnętrzny, w szczególności na rozwój sektora transportu unijnego. W konsekwencji może to doprowadzić do segmentacji rynkowej, niepotrzebne obciążenie dla przedsiębiorców i nadmierne, natychmiastowe straty finansowe dla firm transportowych. Może to także stwarzać zachętę dla innych państw członkowskich do nakładania podobnych regulacji w celu ochrony lokalnych rynków.
Poza ogólnym negatywnym wpływem na wewnętrzny rynek UE, obywatele unijni również odczują bezpośrednie konsekwencje tego typu działań, które spowodują wzrost cen usług transportowych i towarów.
Z uwagi na powyższe, pomimo że przyjmujemy z zadowoleniem ostatnią decyzję Federalnej Republiki Niemiec zawieszenia stosowania ustawy o stawce minimalnej dla operacji tranzytowych, musimy pamiętać, że ustawa obejmuje także transport międzynarodowy do i z Niemiec (towary i osoby) oraz kabotaż. Dodatkowo, należy podkreślić, podobne pytania pojawiają się w zakresie innych rodzajów transportu, np. nawigacji krajowej.
Z tego powodu chcielibyśmy zwrócić się do Republiki Federalnej Niemiec o przeanalizowanie obecnej interpretacji dotyczącej zakresu stosowania ustawy o płacy minimalnej dla przewozów międzynarodowych i o zawieszenie wykonalności ustawy również w przypadku międzynarodowych transportów do i z Niemiec (towary i osoby) oraz kabotażu, do czasu wyjaśnienia przez Komisję Europejską, czy przyjęta interpretacja jest zgodna z prawem Unii Europejskiej. Wskazane powyżej nie narusza przyszłej oceny zgodności ustawy MILOG z przepisami unijnymi w innych zakresach.
Biorąc pod uwagę istotę problemu, uważamy, że byłoby przydatne przedyskutowanie tego na poziomie unijnym, przez ministrów i z Komisją Europejską.   

